



# 开展特色办学 力助学子圆梦

## ——市八中特色教育发展纪实

2015年夏秋之交,市八中捷报频传:2015年311名高三学生参加高考,被本科院校录取110人。9月6日,在我市庆祝第31个教师节暨表彰大会上,市八中校长贾晓燕从市领导手中接过了平顶山市人民政府颁发的“2015年高考质量奖”奖牌,该校获得了2015年特色教育奖、目标完成奖140000元。

谁能想到,这311名高三学生在2012年初中毕业考入市八中时,中招成绩绝大多数只有二三百分,四百多分的学生凤毛麟角;九年级106名学生参加中招考试,被省级示范性高中录取17人,而当初这些学生参加市城区小升初调研时仅1人达到A级。这些当初并不被看好的小苗,竟然在市八中茁壮成长,异彩绽放,结出累累硕果。

近年来,市八中全体教职工用自己默默的行动努力践行着特色化办学的誓言,使一批又一批走普通高考之路无望升学的孩子放飞希望,圆梦大学。有人说,市八中创造了一个奇迹。该校相关负责人说,在成绩的背后,离不开“四大”支撑。

(本版图片由市八中供图)



市八中与中央工艺美术学院附中签约仪式

### 确立目标

#### 凝聚共识 激发奋斗的勇气和力量

2014年8月,以校长贾晓燕为首的市八中新领导班子上任以来,通过深入基层调查研究,顺应广大教职工意愿,确立学校总体目标:初中办强,高中办特。为此,学校制定出了一年树正气求稳定,三年聚人气求发展,五年出成绩传美誉的“一三五规划”。学校新的领导班子率先垂范,团结务实,真抓实干,以美好愿景激励人,分析当前形势;以严峻现实唤醒人,抓核心团队;以向上精神引领人,建章立制,明晰规则约束人。

### 准确定位

#### 闯出一条 高中特色办学成功之路

早在1992年,市八中依据校情,独辟蹊径,树立了“人无全才、人人成才”的办学理念,创办高中美术特长班,开平顶山市特色教育之先河。多年来,市八中从无到有,从小到大,在困难中起步,在竞争中发展。一路走来,且行且探索,且行且总结,积淀了深厚的特色办学底蕴,积累了较为丰富的办学经验,曾数次获得“平顶山市普通高中特色办

学先进单位”荣誉称号。

洒下园丁千滴汗,浇得满园春色浓。近年来,市八中参加高考的高中美术生被清华大学美术学院、中国美术学院、西安美术学院、天津美术学院、鲁迅美术学院、广州美术学院、湖北美术学院、四川美术学院等名校录取。

### 科研兴校 教学改革 助推学校发展

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”为提升学校的品质与内涵,该校开展一系列教科研活动,贯彻新课改理念,强化教育科研管理,深化教育改革,努力促进教师教学思想、教学方法的转变,切实提高教师的科研意识,做到人人参与、主动投入到教科研活动中去。

#### 扎实开展集体备课

任课教师分年级分学科每周进行一次集体备课。备课组制订集体备课计划,严格遵循备课流程:主备人主备→集体研讨→修正学案→跟踪检验→课后交流。

#### 推进“生本课堂”教学模式

“生本课堂”教学模式基本理念展现“三体现”,课堂呈现“六环节”,效果达到“五作用”。“三体现”以学

生自我认知为本,以培养学生能力为本,以促进学生长成人为本。“六环节”为出示目标,明任务;检测预习,查问题;小组合作,再探究;展示成果,师点拨;当堂检测,强巩固;静思整理,谈收获。“五作用”是让学生在自学中发现问题,在群学中碰撞思维,在展示中激发自信,在检测中巩固强化,在反思中收获积淀,让课堂真正成为学生摄取知识的海洋,生命狂欢的舞台。

#### “赛课、研课”精彩纷呈

课堂是教师进行教育教学活动的主阵地。教育教学目标的达成,学生的成长、成功和成才,教师的业务发展和专业成长很大程度上取决于课堂教学。贯彻新课程理念,让学生主动参与到教学活动中来,高效率、轻负担是该校课堂追求的效果。该校已经成功举办了三届校级优质课大赛,同时开展青年教师展示课和骨干教师示范课活动。

#### “走出去、请进来”专家指导

2014年9月,该校邀请市四十一中数学名师席明焕为部分师生上了一节学案导学模式观摩课。同年12月,邀请市四十一中获全国“说课标说教材”特等奖的语文教师杨磊、市九中获得全国“说课标说教材”一等奖的英语教师贾亚克、市十四中市级骨干教师教学教师马飞到校讲课。2015年暑假,全体教师前往

上海华东师范大学开展为期一周的暑假教师专业培训,聆听专家学者讲座,拓宽教学视野,更新教育理念。

### 校校合作

#### 打造特色教育品牌

2015年8月,市八中与中央工艺美术学院附中签订美术特色学校联盟协议,成为中央工艺美术学院附中教育成员学校,在高中特色教育的道路上积极探索,从更宽的视野、更高的层次认真谋划美术教育的发展。

市八中是全国首家与工美附中共建美术特色学校联盟的中学,通过引进国内优质美术教育资源,学习和借鉴全国一流高中美术教育先进办学理念和教育教学方法,为市八中美术教育发展提供强大的人才支持。

潮平两岸阔,风正一帆悬。一年多来,在新一届领导集体的共同努力下,该校努力打造一支高效、敬业、创新的师资队伍。市八中,正是在这样一支优秀团队的带领下,在社会界的关注中,创造了斐然的成绩。

2015年4月,在全国第五届“我的模式我的课”比赛中,市八中数学教师何洪展获得全国特等奖,张晓华和张玉玺老师荣获全国一等奖;

5月,在平顶山市教育局举办的首届高中“我的模式我的课”观摩课评选活动,7位参赛教师获得4个一等奖和3个二等奖;6月,在平顶山市教育系统开展的2015年教学技能竞赛活动中,市八中教师高亢荣获电教高中语文特等奖,贾真真、张晓华、李真真、周书新荣获一等奖,王向帆荣获二等奖。

2015年5月,在平顶山市第十三届“晨光”体育活动中,市八中运动健儿勇夺初中男子组排球比赛第一名、高中男子组篮球比赛第一名、高中女子组排球比赛第二名、高中男子组排球比赛第三名的好成绩。2015年在平顶山市“做党和人民满意的好老师”师德主题演讲比赛中,市八中青年教师苗慧玲荣获一等奖。7月,在平顶山市2015年全民读书活动演讲比赛中,市教育局代表队选手市八中青年教师高亢荣获一等奖……

俗话说:“大雁高飞头雁领。”一年多来,市八中在贾晓燕校长等校领导班子的带领下,在初中办强、高中办特的道路上迈出了坚实的一步,得到了全体师生的拥戴,家长的称赞,社会的认可。展望未来,学校将紧抓教育教学研究,以高站位培养人,创文化内涵校园;以高雅环境熏陶人,构建德育课程体系;以多样方式润化人,全面提高学校办学质量,打造优质的特色教育品牌。

(邢晓蕊 王国政)



青年教师上课



美术课上,学生在户外写生



体育艺术节



“生本课堂”培训会